

# SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP  
SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS ÉRTESETŐJE.

Egy évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona.  
Egyes szám ára 20 fillér.  
Hirdetések megállapodás szerint számítanak.  
Nyilntter díja soronként 20 fillér.

Felelős szerkesztő és lapfajdosónos:  
KUTI ISTVÁN

Az expediciót s hirdetésekkel illető reklamációk a lapkezelő  
Joerges Ágost özvegye és fia  
céghez intézendők, hova az összes pénzküldemények is küldendők.

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

## Katonaságot Selmecbányának.

Sok esztendő előtt, nyole-tíz esztendeje már, hogy lapunk fölvetette azt az eszmét, hogy katonaságot kérjen Selmecbánya városa. Jól tudtuk akkor, hogy ez az eszme egyhamar nem válik testté. Időül-időre azonban felszínre hoztuk a dolgot s az azóta megszünt lapárstunkkal, a Selmecbányai Hetilappal karöltve el is értük azt, hogy egy ízben deputáció járt az akkori honvédelemügyi m. kir. miniszternél Fehérváry Géza bárónál, a jelenlegi ügyvezető kormány elnökénél, aki nem utasította el a város kérelmét sőt előjegyzésbe vette Selmecbányát, mint olyan várost, amely katonaságot kér és hajlandó elhelyezni.

Ennek is jó pár esztendeje már, de a város csak egy lépéssel sem jutott közelebb ahoz az óhajához, hogy katonasága legyen, ha néha annyiban nem, hogy ez az óhaj ma még erősebb mint valaha.

Jól tudjuk azt, hogy a mai zűrzavaros politikai állapotok nem alkalmasak arra, hogy e kérdésnek hamaros és ami fő sikeres megoldását remélhetnők, mindazonáltal időszerűnek tartjuk újlag foglalkozni e kérdéssel abból az alkalmából, hogy a beszerce-

bányai m. kir. 16. gyalogezred bárcsak igen rövid időre, bárcsak mint vendég ez ősbányaváros falai közt van, vagy hogy a város közönsége érzelmeinek még megfelelőbben fejezzük ki magunkat, hogy e város közönsége bár csak rövid időre is szívesen láthatja az ezredet.

Örömmel, szívesen vettük a hírt mindnyájan, hogy vendégeink lesznek az ezred tisztikara és legénysége s igaz magyaros szeretettel fogadtuk őket s örömmel vennők, ha itthon éreznék magukat közöttünk.

Ezt az örömdetes alkalmat főlakárjuk használni arra, hogy új mozgalmat indítsunk e cím alatt, hogy „Katonaságot Selmecbányának.”

Elédig azok, akik minden új tervnek a legkívülethetlenebb oldalait szeretik nagy előszeretettel felkutatni: azzal az érvvel szoktak előállani, amikor a katonaságnak ide helyezését sürgettük, hogy a terepviszonyok nem alkalmasak itten katonai gyakorlatok rendezésére.

Nohát, elismerjük, hogy lovas attackok rendezésére nem megfelelő Selmecbánya határa, de gyalogsági gyakorlatok végzésére, nem mi állítjuk, de azok, akik értenek

hozza, tehát katonaelemek, tiszték s ezek között is a most itt gyakorlatozó ezred legelső tisztje mondotta, hogy e város határa igen alkalmas gyalogsági gyakorlatok végzésére s nem csak, de igen szép gyakorlatokat lehet itt rendezni.

Azt hisszük ez elég azoknak, akik a kutba is fekete szemlívvel szeretnek nézni.

Egyebekben is igen alkalmas városunk egy-két zászlóalj elhelyezésére.

A város és vidéke egészséges, víze van elég és jó. Egészségügyi tekintetben tehát kifogástalan e város.

A katonaság elhelyezésénél fontos szempont az, hogy a tisztí kar kulturális és társadalmi tekintetben megfelelő környezetbe kerüljön.

Hát azt hisszük e tekintetben sem lehet kifogás városunk ellen. A város intelligenciája nagy s ami kis hiány a társadalmi életben van, az könnyen orvosolható, pótolható.

Van e városban két középiskola, bányászati és erdészeti főiskola, úgy hogy a nős tiszték könnyen és olcsón neveltethetik gyermekeiket. Ez pedig a mai drága világban fontos körülmény.

## De szép a katona élet.

Ha azt akarom, hogy az udvaromon ne nőjön meg a búrján, a kankalin, meg az árva csalan, keserű lapu meg más, gazda hirnevét rontó paréjok, füvek, hát magamhoz csődíték egy pár kis gyereket, akik egyébként nekem jó barátaim. Helytelenül mondtam; dehogyan is csődítem. Mindig sompolyog utánam az utcán egy néhány, ha barátságos arccal fogadom és a kávémm terhére elcsent fehér kukorral megkínálom őket, zajban sorakoznak utánam. Akinek meg barackot nyomok a fejére, az egész bizalmas, kikérdezi a házam rendjét, a néni állapotját, meg vajjon le lehet-e most ülni a Néro kutyám hátára. Beszédközben úgy követnek, hogy egyszerre otthon is vagyunk. unalom nélkül.

— No fiúk! álljatok sorba. Nesze neked is egy kukorica kőre, neked is Esős Paja, Hidas János, Szentpéteri Matyi, nesze nektek is kicsinyek.

Ezek a lapuk itt, amelyek úgy lehajlúják széles leveleiket, tudjátok: kinaiak lesznek. Mert azoknak is akkurát úgy áll a bajuszok. Amott azok törökök, amiből legtöbb van, mi legyen?

— Muszka, muszka; zengik kórusban.

— Jól van. Azok a muszkkák lesznek.

— De ti mik lesztek?

— Magyarok; kiabálják nagy erővel, hogy a szemük ég belé.

— Negyennyolcasok?

— Azok, azok; persze, hogy azok.

— Halljátok tehát fiúk! Hazánkat szomorú jövő fenyegeti. Hatalmas ellenségek fujnak harci riadót s háborút tüzentek reánk. A magyar ember kezére nagy most a szűkség, mert kezébe illik a kard, a történelem meg a legjobb tükör. Mit tudtok Nagy Lajosról, Hunyadról, Kimizsíról? No hát ti is azoknak vagytok ivadékaí apró vitézeim, bátran induljatok a csatába s mondjátok, kiálltatok utánam: Eljen a haza!

Már erre a kis beszédre is tükön állnak a gyerekek alig várják a legfelsőbb helyről jövő kinevezéseket. Az is meg van egy füst alatt.

— Te Hidas János ezredes leszel.

— Magyar ezredes ugy-e bácsi.

— Az Janikám.

— Te Szentpéteri, te kapitány leszel.

Huszár ugy-e?

— Jó, Huszár.

— Te Esős Paja hadnagy leszel.

— De nincs sarkantyú a csizmámon.

— Tollat kötök a zömegre, sarkantyúnak az is igen jó. Jó-e?

— Chüm.

— A Vetés Gáborék fia, hogy hívnaq no, gyere elő, igaz: Vetés Laci, te leszel a káplár.

Mire a káplár kiáll az ezredes elé s jelenti fenn szóval:

— Magyar ezredes úr ásan jelentem, a magyar század glédába áll. A háború kezdődhet.

Hidas János most valami bolondot talált ki, azt mondja:

— A bácsi volna a király.

Hát hiszen királylyal nem cserélek ebben a birodalomban — gondolom — jól van, király leszek.

— Felsőges királyom — szól a kapitány, döntő ütközetre készen állunk.

Intek. Azzal vége. Főkevesztetten neki a parajnak. Irjúk az én magyar katonáim ugyan-csak. Két napszámot megspórolok vele, de a lelki gyönyörűség több annál. Egynek-egynek verjétek gyöngyözik keskeny kis homlokán. A másik kiabálja nagy hangon, de vékonyan:

— Nesze török, nesze muszka, így bántsd a magyart.

Nagy bennük a virtus. Olyan kiszámító csapással ütnek, hogy egyre leessik a levél tőveről. Amelyik meg le nem esik egy ütésre, a kis katonát előti az epe, addig szabdálja, amíg ki nem verte a földből a haszontalan növényt.

Valóságos katalauni mező. Elpusztítva minden. Egy szál magyar sem esett el. De hálásak is érte. Parancsomra elkezdik zengeni leemelt kalappal:

Isten áld meg a magyart...

... Ezek után alig képes megérteni az ember, hogy magyar katona nevelőintézetbe mért nem mennek hát a gyerekekből suhanóca üseperedett ifju emberek.

Mert hát ami a mithológiában a lidércfény, az a katonaságnál a szellem: a nem magyar szellem.





könyvtár gyapítására 1 K-t, s az év végén kiadandó »Ertesítő-ért 1 K-t fizet; a róm. kath. tanulók azonkívül az egyházi ének tanításáért 1 K-t fizetnek. A tandíj egész évre 48 K, ennek fele az első, a második fele pedig a második félévben előre fizetendő. A rendkívüli tantárgyak tanításáért a beiratások külön díj fizetendő; aki valamely rendkívüli tantárgyra beiratkozik tartozik azt a tandíj végéig rendszeresen tanulni. »Azon növendékek . . . kik nem igazolják, hogy életük 12-ik évéig újra oltattak, vagy 5 éven belül sikeresen beoltva lettek, vagy valóságos himlőt állottak ki . . . addig véglegesen fel nem vehetők, míg a . . . hiány pótolva nincs, vagy nem igazolják azt, hogy az újraoltás kötelezettsége alól törvény szerint felmentettek. « Az első osztályba csak oly növendékek vétetnek föl, kik életük kilencedik évét már betöltötték és vagy arról, hogy a népiskola négy alsó osztályát jó sikerrel végezték, nyilvános iskolától nyert bizonyítványt mutatnak elő, vagy felvételi vizsgálaton igazolják, hogy hasonló mérvű képzettséggel bírnak. A kor igazolására keresztlevél vagy születési bizonyítványt hozandó. A semmiféle anyakönyvbe be nem vezetett tanulók szülői vagy gyáma a születési esetnek az anyakönyvbe való utólagos bevezetése iránt forduljanak az illető politikai hatóságához, és ettől nyert irattal igazolják az utólagosan történt anyakönyvi beíratást.

Keresztelő levelet (születési bizonyítványt) tartoznak magukkal hozni azon tanulók is, kik ezen intézettel először jelentkeznek bármely osztályba való felvételre. »Ugyanazon iskola egyik osztályából a következő felsőbb osztályba csak azon tanuló léphet, ki az elvégzett osztálybeli rendes tantárgyak mindegyikéből, nem számítva ide a szépírást és a testgyakorlatot, legalább is elégséges osztályzatot nyert. — Tanuló, ki valamely osztályt már ismételt, ezen osztályának ugyanvaló ismétlésére fel nem vehető. »Azon tanulónak, ki egy tárgyból kapott elégtelen osztályzatot, az intézet tanári testülete megengedheti, hogy amaz osztályzat kijávitása végett a következő iskola év kezdetén vizsgálatot tessenek. »Aki két tárgyból kapott elégtelen osztályzatot, azt a miniszter úr megbízásából a tankerületi főigazgató úr bocsáthatja javító vizsgálatra, de csak akkor, ha e tárgyak egyike sem a latin, sem a matematika, s ha erkölcsi magaviselete »jó« vagy szabályszerű.»

»A javító, nemkülönben a pótvizsgákat is rendszeren azon tanintézetben kell a tanulóknak tenniük, melyben az elégtelen tanjegyet kapták, illetőleg a vizsgálatot elmulasztották. Indokolt esetekben a vallás- és közoktatásügyi miniszter megengedheti, hogy a vizsgálatok más tanintézetekben tessenek le. « Pótvizsgálatra azonban valamely tanuló csak akkor bocsátható, ha a vizsgálatról való elmaradását igazolja és ezt a tanári kar elegendő méntességű elfogadja. A tanári karnak megtagadó határozata ellen a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez lehet folyamodni. »Nyilvános középiskolából a megfelelő ugyanazon nemű intézetbe át lépni kívánók előbbi intézetükből nyert bizonyítványt tartoznak igazolni, hogy a megelőző osztályt minden rendes tantárgyból legalább is elégséges eredménnyel végezték. « Más középiskolákból jövő növendékek csak akkor vétetnek fel a következő osztályba, ha az általuk elhagyott tanintézet bizonyítványával igazolják, hogy a közvetlenül előzőtt osztályban elegendő sikerrel tanultak legalább is azon tantárgyakat, melyek rendes tantárgyak abban az intézetben, hová felvételt nyújtottak. »Azon tanulók, kik nyilvános reáliskolából vagy polgári iskolából akarnak felvételt, tartoznak felvételi vizsgálatot letenni s a felvételt fölött a tanári testület határoz. « A tanulók, illetőleg azok szülei vagy ezek

helyettesei, a tanulók számára lakást csakis az igazgatónak előleges beleegyezésével fogadhatnak.

— **Vihnye fürdő vendégei.** Vihnye fürdőben az utolsó vendégnévsor szerint a következő vendégek érkeztek:

Ploskál Rezső dr. tanár Budapest, Guary Etelka székesfővárosi tanitónő Budapest, Lampf Jakabné hivatalnok neje és leánya Budapest, Medgyessy Sándorné nyug. albről neje Vámosmikola, Porubszky Józsefné Selmechánya, Steiner Béláné magánzó Budapest, Luminitzer Lajos iparos és neje Budapest, Berzenkovics Paula Bácsfaluja, Gyurás Ferencné földbirtokos neje Tiszaadony, Stubnya Jánosné m. kir. erdőőr neje Besztercebánya, Miklya Z. Györgyné földművelő neje és 2 leánya Békésésaba, Achim P. Andrásné, földművelő neje fia és leánya Békésésaba, Weisz József kereskedő és gyermeke Hegyháza, Hegedűs Károly máv. hivatalnok és fia Budapest, Treloy Jánosné építész neje és leánya Salgótarján, Inczeyé Mari szobaléány Ersekujvár, Klein Rozália szabónő Balassagyarmat, Neumann Jakabné nyomdász neje Ipolyás, Tonhaiser Karolin máv. tisztviselő neje és leánya Budapest, Ferenc Ferencné adótárnok özv. és 2 leánya Selmechánya, Roskovich János kir. tábla- és járásbíró és neje Munkács, Singer Samu szállodás és leánya Selmechánya, Hamrák Ferencné áll. hiv. neje és leánya Selmechánya, Weinberger Sándorné kereskedő neje és Borgonyi Ottó Budapest, Gunst Róza, magánzó és gyermeke Budapest, Csahy Irma Nyitra, Marschall Béla állami vagy. tisztviselője neje és fia Budapest, Eperjessz Károly székesfővárosi állami rendőrségi fogalmazó neje és 2 gyermeke Budapest, özv. szigetvári Szigethy Antalné földbirtokosné és huga Fischer Dóra Felsőzsember, özv. Kutcs Berta magánzó és leánya Selmechánya. Összesen: 1006 vendég.

— **Az iskolai év kezdete az ág. h. év. liceumban.** Az ág. hitv. év. liceumban 1906. h. iskolai év szeptember elején veszi kezdetét. Szeptember 1-én lesznek a javító- és pótvizsgálatok, és pedig délelőtt 8 órától a négy alsó osztálybellel, délután 2 órától a négy felső osztálybeli tanulókkal. A beírás szeptember 2., 3. (vasárnap is) és 4-én tart, naponta 9—12-ig és 3—5-ig. Az első osztályba az 1883. évi XXX. t.-c. értelmében csak oly növendékek vétetnek fel, akik életük kilencedik évét már betöltötték és vagy arról, hogy a népiskola négy alsó osztályát jó sikerrel végezték, nyilvános népiskolától nyert bizonyítványt mutatnak elő, vagy felvételi vizsgálatok a beírás napok d. e. 8—9 és 5—6 óráiban lesznek. Tizenkét évnél idősebb tanulónak az I. osztályba felvétele fölött a tanártestület határoz. A felvételtkor tartozik a tanuló felmutatni keresztlevélét vagy születési bizonyítványát, továbbá orvososi bizonyítványt arról, hogy mikor volt utóljára oltva. Aki valamely felsőbb osztályba más tanintézetből jönnek a megelőző osztály bizonyítványát és keresztlevelüket vagy születési bizonyítványukat kötelesek előmutatni. Kik itt jártak, az osztály-bizonyítványt adják át. A VIII. osztályba más intézetből jövőket csak úgy fogadnak be, ha jó a bizonyítványuk, vagy ha kimutatták, hogy alapos oknál fogva először rájuk névze a liceumban való beiratkozás, vagy ha önkéntisműltek. Az V. osztályba lépő tanuló szülője vagy gyáma köteles kijelenteni, vajjon fia vagy lányja az 1890. évi XXX. t.-c. értelmében a görög nyelvet avagy az idézett t.-c. által meghatározott görög-pótló irodalmat és rajzot fogja-e tanulni. Az igazgatónál történt beiratkozás után minden tanuló köteles osztályfőjénél jelentkezni. Az iskolai fizetendők: Minden tanuló felvétele alkalmával 6 K felvételi díjat, 6 K állami nyugdíjilletéket, 1 koronát az ifjúsági könyvtárra tartozik fizetni. A tandíj egész évre 48 K, mely a felvételtkor is fi-

zethető, de negyedrészekben októ. 15-én, dec. 1-én, márc. 15-én és május 1-én oktetlenül törlesztendő. Szegénysorsu, jeles előmeneteli és jó magaviseletű tanulók vállalkútólság nélkül tandíj-elengedésben részesülhetnek. Ebbeli folyamodványait az iskolai tanátszhoz címezve a lic. igazgatójánál az I. félévre vonatkozólag mellékelve előző tanévi bizonyítványt okt. 1-én, a II. félévet illetőleg a félévi értesítőt csatolva márc. 1-én adják be. Elemezői díj az egész tanévre ebédért és vacsoráért 120 K, melynek negyedrésze a felvételtkor, a többi negyed pedig nov. 15-én, febr. 1-én és április 15-én oktetlenül fizetendő. Szegényebb szülőknek rendkívülisen megengedik, hogy 12 koronás havi előleges részletekben törlesszék a díjat. Díjelengedésnek a két első hónapot nem számítva itt is van helye. A folyamodás módjzata és ideje ugyanaz, mint a tandíjnál. Zenei a zeneintézetben egy évre hetenként 2 órai zongora-oktatásért 40 K. Szabakézi rajzdíj egy évre hetenként 2 órai oktatásért 20 K. A liceumi főigazgatóval kapcsolatos tanítóképző növendékei felvételi díjjal 6 K-t, tandíj fejében egy évre 24 K-t s élelmezői díjjal 60 koronát fizetnek. A vidéki szülőknek saját érdekükben áll, hogy a díjakat a liceumi igazgatóság címe alatt postán utalványozzák. Végül megkívánja az igazgatóság, hogy a szülők vagy gyámok lakást és élelmezést csakis az igazgatóság tudtával és előzetes beleegyezésével fogadjanak. A szállásadótól pedig, hogy az igazgatóságnál előzetes jelentkezzenek, mert ismeretlen, az igazgatóságnál előre be nem jelentett helyen tanulót elhelyezni nem szabad.

— **Jól sikerült hangverseny.** Hodrusbánya közönsége, felbuzdulva a mult évben elért nagy erkölcsi és anyagi sikeren, Sós Antal dr. hodrusbányai orvos kezdeményezésére a »F. M. K. E. által fenntartott felső hodrusbányai óvoda növendékeinek ingyen tejjel való ellátására féléves hó 20-án a szandriki kaszinó nagytermében nyolcszáz sikertült, táncal egybekötött hangversenyt rendezett. A hangverseny a hodrusbányai intelligencia sorából közreműködtek Hain Bozenna, ki Gaal Ferenc magyar rhapsodiájának zongorán való előadásával nagy sikert aratott. Hain Márta egyszerű közvetlenséggel szavaltta el a »Meglepetés« című monologot s kiváló előadóképességről tett tanúságot. Lissák Kálmán több magyar dalt énekelte mély érzéssel és keresetlen bájjal, melyet hegedűn Lissák Kálmán, zongorán pedig Knauz Gyula kísért jeles őszhanggal. Waldbauer Imre Kreutzer sonatáját adta elő hegedűn általános tetszést aratva játékkal. Knauz Géza saját szerzeményű nyitányt játszott a zongorán, melyet a közönség szünni nem akaró tapsokkal honorált záradulójával egytelében. Szilassy Cézár dr. »Katoná életemből« címen tartott érdekes felolvasást, melynek derűs epizódjait s a katoná életre vonatkozó leírásait a közönség feszült figyelemmel hallgatta. Piltz József az »Ör« című monologot adta elő nagy derűtséggel kelve, Lissák Kálmán pedig helyi érdekű kuplival kacagaltta meg a hallgatóságot. A hangverseny után hajnalig tartó tánc következett. A szandriki kaszinó a termet vilgítással együtt díjtalanul bocsátotta rendelkezésre, amiért a rendezés ezton is köszönetet mond. A rendezés fáradságos munkájában Sós Antal orvosnak, Knauz Géza és Piltz József segédkeztek. A hangverseny a jótékonycódra 237-14 koronát jövedelmezett, a jöszívű adakozók — kiknek névsorát itt közöljük — ez uton is fogadják, a rendezőség hálás köszönetét.

Kachelmann K., Göpfer, Paulovits 10—10 K, nob. Veith Henrikné 9 K, Markovits Sándor (Budapest) 7 K, Soós Antal dr., Szilassy Cezárné, Róm. kath. Ifjúsági Egyesület 6—6 K, Veith József, Báró Foulton, Muchmayer számtanásos, Závár Tibor, Waldbauer, Hoffmann Frigyes dr., Weis Jakab,

Farbaky István, Török József dr. 5—5 K, Hain Ferenc, Peterka János, Deméné 4—4 K, Melzky János, Marschall, Gregor, N. N. 3—3 K, Weinbergerné dr. (Léva), Weichherz Mór (Budapest), Weichherz Mór, Róna Ilona, Hacher János, Brust Adám, Knauz Antal, Knauz Franciska, Lissák Kálmán, Dworzák Henrik, Valentik Gy., Peternák János, Szpiska János, ifj. Feldszam János, Vándory József, Poljak Ferenc, Jelennek Böske, Rill Ilona, Deme Mariska, Broch, Utschbelt Mihály, Kovács Jenő dr., Kristóffy B., Riedl F., Szolár L., Murko, Székely, Huszágh, N. N., Iring, Tóth, Miksits Mici, N. N., Hájós, Sz. Pázmán, Weichherz, Molnár, özv. Kaylingerné (Budapest) 2—2 K, Ősi Oszkár, Knauz Gyula, Knauz Géza, N. N., Sztraka Rezső, Nitsko J., Nigrinyiné, Mayerszky, Doron, Raffel, Ruttkay K., Kavay Amália, K. Emília, Wolms Jolán, Eperjessy Károly, Faller dr.-né, Erdey, Zselezny dr., Kubinyi József, Haláth, Turmann Mihály, Kovácsik István, özv. Stelczl M.-né, ifj. Riedl, Gindl, N. N., Szabó, Ondrejovits, 1—1 K, N. N. 1 K 24 f., Weichherz 60 f., N. N. 50 f. Összesen 241 korona 34 fillér, Ebből kiadás 4 korona 20 f. Tiszta jövedelem 237 korona 14 fillér.

— **Beíratás az izr. iskolába.** A selmecbányai izr. népiskolában a beíratások szeptember hó 3-án és 4-én d. e. 9—11-ig eszközöltek, mely napokon a felvételi és javító vizsgák is lesznek. Későbbben jelentkezők felvétele csak alopok ok tekintetbe vétele mellett történik.

— **Szabkizottságoknál megürült tagsági helyek betöltése.** Abból az alkalmából, hogy egy törvényhatóság kimondotta, hogy a szabkizottságokba nemcsak a legutóbbi törvényhatóság tagválasztások alkalmával teljesen kiesett bizottsági tagok helyét kell újból betölteni, hanem azokét is, akiket (lejárván a mandátumuk) újból beválasztották a törvényhatósági bizottság kebelébe: a belügyminiszter a ma érkezett leiratban, mint elvileg illetőségű határozatot, tudatja, hogy ehhez hozzájárul a az ellene beadott fölébbezárt elutasítja. A megokolásban kimondja a miniszter, hogy a szabkizottsági helyekre való s újból történő választásnak azért van helye, mert a választás után bizonyos határidőre nyert törvényhatósági bizottsági tagsági jognak a megbízás határidejének lejártával való megszűntével, megszűnt az ebből a jogból eredő összes közbizjogvisztrányok és kötelezettségek is; ennél fogva megszűnnek a szabkizottsági tagságra vonatkozó jogvisztrányok is. Az ismételt megválasztás után nyert megbízás ugyanis teljesen új jogállapotot teremt, amely kizárja azt, hogy valamely bizottsági tag, az újból való megválasztását megelőző megbízása alapján, valamely szabkizottságnak tagja maradhasson.

— **Gyufagyár Hegybányán.** Emleltettük már, hogy Sztanky Ába dr. bási gyógyszerész és hántvármegyei törvényhatósági bizottsági tag kezdeményezésére részvénytársaság van alakulóban egy Hegybányán alakítandó gyufagyár ügyében. Ez ügyben jövő hó 1-én délután 2 órakor értekezlet lesz a hegybányai kaszinó helyiségében.

— **Védekezés a hús drágasága ellen.** Nem szeretünk nagy városokra hivatkozni, ha valamit városunkban életbe akarunk léptetni, mert ott mások a viszonyok s így az igények, szükségletek is eltérők. De ez egyszer örömmel emleljük ki, hogy a hús drágasága ellen a nagy Bécs városa adta a legjobb s követendő példát azzal, hogy egy vállalatot, melyre befolyása van, arra bírta, hogy kicsiben s illő áron mérse a húst. Az új mézárszék megnyitása napján már a kora reggeli órákban körülállták a bécsi asszonyok — így olvassuk — a mézárszékét. Mintegy háromezre asszony vásárolt ott húst s a vál-

lalkozó társaság 2700 kilogramm húst mért ki. A nagy forgalom természetesen volt, mert a társaság a marhahús elejét és hátulját átlag 20 fillérral, a rostélyost 80 fillérral, a vesepecsenyét 1 koronával árusította olcsóbban, mint a többi mézárszék. A mézárszék előtt olyan nagy volt a tolongás, hogy a rendőrségnek kellett a rendet fenntartania. A városi tanács e példáját bármely kisebb város tanácsa is bátran követhetné, mert a közjóra csak hasznos és semmi kockázattal sem járna a vállalkozás. Mikor ebredünk már egyszer arra, hogy mi is tegyünk ez irányban valamit, a bécsi esethez hasonlít?

— **Piacunk drágasága ellen.** Eddig csak a szónál, a panasznál állottunk, ezentúl a tett következik. A lapunk előző számában említett kezdeményezés egy lépéssel tovább fejtett a Tóth Imre dr., Stuller Gyula dr., Fodor József, Vörös Ferenc és Kuti István kezdeményezők értekezletével, melyben alaposan megbeszélve azokat a módokat, melyekkel az általános drágaságon enyhíteni lehetne, az a megállapodás történt, hogy a helyi piaci árak mulhatatlanul szabályozandók és pedig egyes élelmi cikkeknek közös beszerzése útján. Egyelőre tojást, vaját, túró, vadhúst, borjúhúst, sertéshúst, szalonnát és zsírt hozat és bocsát kerütkölségen áruba a jóléti bizottság s ha egyéb élelmi cikkek árai erre sem szállanak alább, akkor többre is ki fog terjedni a rendelkezés. A jóléti bizottság felhívja a fogyasztó közönséget azoknak a cikkeknek s mennyiségöknek megjelölésére, melyeket hetenként rendelni fog, így biztosítván az értékesítést. Az aláírás alapján, mely egy évre kötelező, egész évre kötetést fog csinálni a bizottság s így akár drágább, akár olcsóbb lesz is egyik vagy másik élelmi cikk, az aláírók azt mindig változatlan jó minőségben s árban fogják kapni. Az aláírási ívek pár nap múlva jutnak a közönség kezébe s hisszük, hogy csakhamar meglesz az aláírók kívánt száma, amely, már most figyelmeztetjük a közönséget, korlátozott lesz, mert a bizottság nem akarja az egész piacot ellátni, hanem csak szabályozni óhajítja a túl magas árakat.

— **Tánciskola.** *Guttmann Samu* okleveles táncitanító, aki évek óta tanít Selmecbányán, rendes őszi táncitanítási tanfolyamát szeptember hó 4-én kezdi meg a Városi Vigadóban. A tanfolyam hat hétig tart s ez alatt tanítani fogja a legdivatosabb társas és műtáncokat, mint Boston, palotás, körmagyar, Graciósa, Menuett, Gavotte stb. A tanórák a kisebb tanulók részére délután hat órakor, felnőttek részére este fél kilenc órakor kezdődnek.

— **Kéménytűz** volt múlt esütörtökön este Zachar Károly Erzsébet-utcai házában. A tűzet hamarosan eloltották, még a tüzlőköt kivonulására sem volt szükség.

— **Újtás a postán.** A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki ma az ajánlott levelek és csomagok fölvetelének egyszerűsítésére. Eddig az ajánlott leveleket és csomagokat a fölvető tisztviselő először a könyvbe vezette be, aztán föladó-vevénynt állított ki róla. Az új rendelet szerint ezen eljárást másoló-papírral végzik, azaz a fölvető-könyv egyik lapja recézett vevénykből áll, melyre a tisztviselő fölírja a címzett nevét, amely a következő oldalon másolva a postahivatal számára megmarad. Ez az eljárás a fölvetést gyorsítja, a közönséget a hosszas várakozástól megkíméli, a tisztviselőnek pedig kevesebb munkát ad.

A rendelet már szeptember elsején lép életbe.

— **Baromfityesztés.** Hazai fejlődő baromfityesztésünk sokat köszönhet Hreblay Emil állattenyésztési felügyelőnek, aki nyolc év alatt 10 szakmunkát adott a magyar baromfi kedvelőknek, tenyésztőknek és gazdáknak kezébe, hogy megtanítsa őket a helyes baromfityesztés minden fogására. Ismerik is a Hreblay-féle könyveket széles ez országban. Most legújabb munkájával azonban Hreblay oly közkívánalomnak tett eleget, amely régtől fogva vágya volt a magyar tenyésztőknek, t. i. az hogy egy könnyűben, mindent fel találjon s néhány koronáért oly munka birtokába jusson, a tanulni vágyó, amelyből minden tekintetben pontos útmutatást nyerhet. E munka Hreblay-nak e napokban megjelent "Baromfityesztés" című s 280 lapra terjedő 115 gyönyörű képpel ellátott könyve, mely a szerzőnél Rákossilgaten 3 kor. 20 fillér beküldése ellenében bérmentve kapható.

— **Rendőri hírek.** *Lopás.* A múlt héten Villetel Pálné majorosnak istállójából két darab ökröt loptak ki, eddig ismeretlen tettesek. A nyomok a zólyomi erdőségek felé vezetnek s így a nyomozás iránt a zólyomi csendőrség is megkeresett.

## SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI.

Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései.

1905. évi augusztus hó 20-tól augusztus 26-ig.

### Születés.

Stefanszky János, Ruzsniák Anna, leány, Selmecbánya Szklénka József, Spirák Anna, fiu, Selmecbánya Stuba János, Misztrik Jozefa, fiu, Selmecbánya Zachar Gyula, Koch Mária, leány, Hodrusbánya Fiala Arnold, Benyusa Mária, fiu, Hodrusbánya Benes Ádám, Azór Viktória, fiu, Hodrusbánya.

### Kihirdetés.

Ballag János, Simonosics Mária, Selmecbánya.

### Házasság.

Turesányi István, Haladék Katalin, Selmecbánya Valentik György, Kartalik Vilma, Selmecbánya Staudinger László, Trezka Mária, Selmecbánya.

### Halálozás.

özv. Linszko Jánosné 78 éves, végleggyengülés, Selmecbánya Holicz József 22 éves, tüdőgümökör, Selmecbánya.

## HIRDETÉSEK.

SZÉNÁSY és  
ÁRPAD OMKE.  
MAGYAR  
RAJZKÖRZŐI A LEG-  
JÓBBAK.

Joerges Á. özv. és fiánál.

**Fűszerüzlet kiadó!**  
Szentháromság-téren 45. III. sz.  
házban  
egy lakással  
egybekötött teljesen berendezett  
fűszerüzlet  
1905. november 1-étől k i a d ó.  
Bővebbet ERDELYI GYULA ház-  
tulajdonosnál.

## Villaszerú és üzlettel — bíró ház eladó. —

Felső-Rózsa-utcában 99/III. szám alatt az új főiskola mellett szép lapos kerttel bíró emeletű új ház, melynek emeletén 5 szoba és összes szükséges mellékhelyiség és nagy tágas veranda, földszintjén 5 szoba összes szükséges mellékhelyiség és nagy tágas veranda, továbbá mosókonyha, pince, kút és a ház előtt vízvezeték és ezen ház mellett külön épületben egy kitűnő forgalmu fűszer-üzlet lakással stb.-vel együtt van, akár fűszer üzlettel, akár anélkül szabadkéből eladó. — Bővebbet: **Erdély Gyula** háztulajdonosnál.

## Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görés és más ideges állapotban szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható a szabad, hatvány gyógyszerész által Majna, Frankfurt.

## Táncitanítási jelentés!

Alolított tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy

f. évi szeptember hó 4-én hétfőn a Városi Vigadó nagytermében

## táncitanítási tanfolyamot nyitok.

Oktatásom tárgyát a legdívatosabb  
- - társas- és műtáncok, ú. m. - -

**Boston, Palotás, Kőrmagyar, Graciosa (új) Menuett, Gavotte**

stb., valamint a szépészeti testgyakorlatok, ide értve:

— helyes állás, járás és testmozgás —  
— — — is képezendik. — — —

A tanórák délután 6 órakor, felnőttek részére este fél 9 órakor kezdődnek.

**Előjegyzések a Városi Vigadóban eszközölhetők ..**

A n. é. közönség becses pártfogását ez idén is kérve maradok

kiváló tisztelettel

**GUTTMANN SAMU**

okl. táncitanító.

## Üzleti értesítés.

Tisztelettel adom tudomására a n. é. közönségnek, hogy

**divatárú üzletemet,**

gyári vállalatom miatt, kénytelen vagyok felhagyni 1906. január 1-én.

A midőn megköszönöm tisztelt vevőimnek üzletem iránt eddig is tanúsított bizalmát, felkérem, hogy ezen kedvező alkalmat arra használják fel, hogy a raktáromon lévő divatárú cikkeimből szükségleteiket beszerezzék.

E célból meghívom a n. é. közönséget üzletem meglátogatására.

Kelt Selmecebányán, 1905. évi július havában.

Kiváló tisztelettel  
**WEISZ ADOLF.**

## Kolbász

debreceni kolbász azonnal ehető vagy főzni való 192, pörköltbőrű szalonnák elsőrendű zsirnak 154, sós felét vastag 154, vékony 154, füstölt vastag 164, vékony 164, debreceni paprikás szalonna 184, pácolt fogagymás paprikás szalonna 200, pácolt búrós sonka, karmonádli, oldalas 160, pácolt sorány szalonna nélküli sonka, karmonádli, oldalas — filler. A fenti árak szállító levele és csomagolása ingyen. Elsőrendű hazi zsír 176. Hozzá szelencék: 5 kgros 110, 10 kgros 140, 25 kgros 280. Az árak fillérekben értendők. Árum árak, melyek gyakran változók e helyen minden számban **kolbász** cím alatt találhatók.

Szállítja: **BALCZÁR** kivitteli üzlete, Nyíregyháza.

**Kerületi képviselő** keresetiek magán-vevőknel való működésre, ki a magyar német és tót nyelvet tökéletesen bírja, jó bizonyítványokkal rendelkezik, elsőrenű cégnél rögtöni alkalmazást nyer. Megbízhatósága esetén nincs kizárva, hogy vidéken főközlet vezetésével lesz megbízva. Csekély övadék megkiváltatik. **Ájratlakot** „életfentartás” jellege alatt Léva poste restante kéretnek.

CSINOS KIVITEL!



GYÁRI  
ÁRAK!

**NAGY JÓZSEF** mű-kőfaragó  
SELMECBÁNYÁN. Honvéd-utca

.. Elvállal bel- és külföldi nemes kőfajokból ..

## sirkövek készítését

szállítását, közvetítését **gyári árakon.** Továbbá temetőekben javításokat, betűvésést, aranyozást, festést, úgy helyben mint vidéken. A nagyérdemű közönség további pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel

Nagy József.

T. c.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, miszerint a legújabb divatárú cikkek az őszi- és téli idényre már megérkeztek, úgy szintén női- és gyermek felöltők a legújabb kivitelben, melyeket

## üzlet áthelyezés miatt igen kedvezményes árban

a tisztelt vevő közönségnek rendelkezésére bocsájtom, arról szíves meggyőződésüket kérem.

Mély tisztelettel

# WEISZ SIMON

(GLÜCKSTHAL GYULA utóda.)

Az üzlet berendezése és Portale olcsó árban eladó.

**Vezérszó:** Minden darab szappan a SCHICHT nével, tisztá és mont káros alkotásokról.

# Schicht-szappan!

(„szarvas” vagy „kulcs” szappant)

a legjobb és használatban a leg-  
.. olcsóbb, minden ruhanemű és ..  
.. .. mosási módszer részére. .. ..



**Jótállás:** 25.000 koronát fizet Schicht György cég Aussigban bárkinek aki behizonyítja hogy szappanna a „Schicht” nével, valamely káros keveréket tartalmaz.